

প্রাবৃত্তিক বসীন্দ্রনাথ হাবুর ব্যক্তি 'কবিতার উপেক্ষিতা' প্রবন্ধটি বাংলা সাহিত্যে একটি সমালোচনামূলক প্রবন্ধ। প্রাবৃত্তি এই প্রবন্ধটিতে যেমন বস্তুকল্পনাই, উপেক্ষিতা নারীচরিত্র বসীন্দ্রনাথ করেছেন। আর এই চরিত্রগুলি বসীন্দ্রনাথের মতো গিয়েই তিনি নামকরণ প্রসঙ্গ বলেছেন।

প্রাবৃত্তিক বসীন্দ্রনাথ বলেছেন যে তাঁর নামকরণ পূর্ব নামকরণ মনে করিয়ে তিনি তাঁদের দলে পড়েন না, এই প্রসঙ্গে তিনি মেগাডোলাসের উদাহরণ দিয়েছেন। মেগাডোলাস তাঁর 'Romeo and Juliet' নাটকে Juliet এর সন্মিলনের মাধ্যমে বলেছেন -

166 what's in a name? that which we call a rose by any other name would smell as sweet.

— অর্থাৎ এর থেকেই বোঝা যায় যে, তিনি এই নামকরণ ব্যাপারটিকে যতটা উদ্ভৃতিতে দেখেছেন। অর্থাৎ তিনি এর পরে প্রবন্ধে বলেছেন যে গোলাপ বলেই যেতে অর্থাৎ গোলাপ নামকরণ খাটতেও পারে। আরও খতই হোক, সেই গোলাপের মতো একটি মাধুর্যের সীমাবদ্ধতা বোঝা করে। তার মাধুর্য একটা প্রত্যক্ষ জ্ঞান থাকে। আর সেই জন্মদেবেরও একটা সীমাবদ্ধতা আছে। কিন্তু অর্থাৎ নামকরণে অর্থাৎ মানুষের মধ্যে খাটে না। কারও মাধুর্যের মতো হলো কিছুই সীমাবদ্ধতা নেই। তার বহিঃসময়ের সাথে একটি অন্তঃসময়ও অস্তিত্বে থাকে যা সমস্ত সৎসংস্কৃতি, সীমাবদ্ধতাকে অতিক্রম করে ছাপিয়ে যায়।

বসীন্দ্রনাথ এই সাহিত্য উপেক্ষিতা নারীদের আলোচনা প্রসঙ্গে মর্দুপ্রথম উর্ভিনার খেয়াল দিয়েছেন এবং তার কারণ হিসাবে বলেছেন -

166 'যদি করি তহাির অর্থাৎ বহুরণ, এমন মধুরনাম অন্বেষ্য বসন্তে আর দ্বিতীয় মাই।'

— বসীন্দ্রনাথের কণ্ঠে তাঁই নামকরণ ব্যাপারটি একটি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ বিষয়।

অপর তিনি উদাহরণ অরুণ উর্ভিনা নামটিকে বিচার করে দেখিয়েছেন -

166 'দ্রোপদীর নাম যদি উর্ভিনা হইত তবে সেই পঞ্চবীরপাতিগাবিত্য অর্থাৎ মর্দুপ্রথম হইত এই ওরুন কোমল নামটির দ্বারা পদে পদে খসিত হইত।'

— মর্দুপ্রথম যদি অর্থাৎ বিচার করে দেখা যায় যে, দ্রোপদীর নাম যদি উর্ভিনা হইত তবে তা তার চারিদিক বিন্দু বিন্দু করেই খসি যেত বা, উর্ভিনা নামটি যেমন অর্থাৎ

শুণ, শুধু, কোমল, কহনীয়, নম্র চাবিচিক স্বাক্ষরকে
ইচ্ছিত করে, সেই কখনই দ্রোণীয় চাবিচিক স্বাক্ষর
সঙ্গে সামঞ্জস্য বিধিত হও নাযত না, অবশ্যই কোষিকি
বলেছেন —

১৫ এই নামটি জন্ম বাল্মীকির নিবর্ত বৃত্তান্তে আছে।

আবক্ষিকের মত অগতির সমস্ত সৃষ্টি বর্ম নিজে
আবক্ষিক প্রকট করে তোলে তাই এই নামের সূত্র। মম্বীর
সৃষ্টি অসম্ভব। আর সাহিত্যের সঠিক নামকরণ হ'ল একটি
অসম্ভবীয় উপাদান। এই 'নাম' কোন বিধির আভিত্তকে
জানান দেয়না, মাথো তাই অন্তরের আভিত্তিক, পারিচয়টি
তোলে। সেই নাম যতই চিহ্নিতিক, কল্পনাময়ী হোক না কেন
তাঁর আলাদা এক প্রকৃষ্টি আছে। কোমল সাহিত্যের ক্ষেত্রে নাম
এমন শূন্য উদ্ভিৎ হ'ল তা অন্তঃপ্রবের চাবিকারি হয়ে উঠে।
অবত তাতে 'এক পলকে প্রকট দেয়' -এ মতো মনোভাব
পার্থকের সৃষ্টি হয়।